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As "margarinas” e 05 chamados “cremes vegetais™ 30 produtos diferentes, comercializados em embalagens quase idénticas. O
consumider, para diferenciar um produto do outro, deve ler com atencdo os dizeres do rétulo, geralmente em letras muito
pequenas. As figuras que seguem representam rotulos dessas dois produtos.

— —— \-»___ e
Peso Liguido 500 g Peso Liguido 500 g
MARGARINA CREME VEGETAL

65% de Lipidios 35% de Lipidios
elor enengética por pargao de 10 g; 59 Keal Valor energaticn por porgio de 10 5 52 Keal
— /. Naorecomendado para usa culina?rig)__,.»’

Uma fun¢do dos lipidios no preparo das massas alimenticias & toma-las mais macias. Uma pessoa que, por desatencdo, use
200 g de creme vegetal para preparar uma massa cuja receita pede 200 g de margarina, ndo obfera a consisténcia desejada,
pois estara utilizando uma quantidade dea lipidios que &, em relacdo 4 recomendada, aproximadamente

(A) ofriplo.
(B} odobro.
(C) ametade.
(D) umtergo.
(E} um quarto.

12, VILA DAS FLORES
Umn leitor encontra o seguinte anuncio entre os classificados de um jornal: Vende-se temrena plano

) ) o . . medindo 200 m 2. Frente
Interessado no terreno, o leitor vai ao endereco indicado e, Ia chegando, observa um painel com | yoltada para o sol no pericdo

a planta a seguir, onde estavam destacados os terrenos ainda ndo vendidos, numerados de la V: da manhi.
Facil acesso.
1 | | L (443)0677-0032
Rua dos Cravos
N
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N 1 I o wam | I
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Considerando as informagdes do jomnal, & possivel afirmar que o terreno anunciado € o

Ay L Bl {CHIL (DyIv. (EIV.

13.

Wo Nordeste brasileiro, € comum encontrarmas pecas de artesanato constituidas por garrafas

preenchidas com areia de diferentes cores, formando desenhos. Um artes3o deseja fazer pegas

com areia de cores cinza, azul, verde & amarela, mantendo o mesmo desenho, mas variando as

cores da paisagem (casa, palmeira e fundo), conforme a figura. e
O fundo pode ser representado nas cores azul ou cinZa; a casa, nas cores azul, verde ou

amarela; e a palmeaira, nas cores cinza ou verde. Se o fundo ndo pode ter a mesma cor nem da

casa nem da palmeira, por uma questdo de contraste, entdo o nimero de variagtes que podem

ser obtidas para a paisagem & @

{A) 6. (B 7. (c)a. (D) 8. {E110.
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14,

Para madir o perfil de um terreno, um mestre-de- v,
cbras utilizou duas varas (V) & V). iguais e
igualmente graduadas em centimetros, as quais
foi acoplada uma mangueira plastica transparente,
parcialmente preenchida por dgua (figura ao lado).
Ele fez 3 medigfes que permitiram levantar o perfil

v
' nivel de dgua
na mangueira 1&

da linha que contém, em seqiéncia, os pontos Py, (1 '
P2, Pz & Py. Em cada medigS0, colocou as varas !
em dois diferentes pontos e anotou suas leituras (tarrano fora de escala)
na tabela a seguir. A figura representa a primeira
medi¢&o entre Py e P, P, P, P, P,
VARAI VARAII
MEDICAO [PONTO | LENURA | PONTO | LETURA )
Li(cm) Ly (cm) o

1° P4 239 P2 164 75

2° P 189 P 214 -25

3 P 229 P 174 55

Ao preencher completamante a tabela, o0 mestre-de-obras determinou o sequinte perfil para o terreno:

\ > L= {= > >
F, P, B, P, F, P, B, F, P, P, B, F, P, F, P, P, F, F, B, P,

(A) (B) () (D) (E)

15.
Uma empresa produz tampas circulares de aluminio para tangues cilindricos a pariir de chapas quadradas de 2 metros de lado,
conforme a figura. Para 1 tampa grande, a empresa produz 4 tampas médias e 16 tampas pequenas.

GRANDE MEDIA PEQUENA

=

Area do circul:

mr2

|
1

As sobras de material da producdo diaria das ftampas grandes, médias e pequenas dessa empresa sd3o doadas,
respectivamente, a frés entidades: |, Il e Ill, para efetuarem reciclagem do material. A partir dessas informacgdes, pode-se
concluir gue

(A) aentidade | recebe mais mataral do que a enfidade 1.

(B} aentidade | recebe metade de material do que a entidade 11l

(C) aentidade Il recebe o dobro de material do que a entidade 111

(D) asentidade | e Il recebem, juntas, menos material do que a entidade I11.
(E) astrés entidades recebem iguais quantidades de material.

16.

Um fabricante de cosméticos decide produzir trés diferentes catalogos de seus produtos, visando a publicos distintos. Como
alguns produtos estardo presentes em mais de um catalogo e ocupam uma pagina inteira, ele resolve fazer uma contagem para
diminuir os gastos com originais de impressdo. Os catdlogos Cq, Cz & Cs terfio, respectivamente, 50, 45 e 40 paginas.
Comparando os projetos de cada catalogo, ele verifica que C1 & C2 terdo 10 paginas em comum; Cy e Ca terSo 6 paginas em
comum; Cs e C; terfo 5 paginas em comum, das quais 4 também estardo em C,.

Efetuando os calculos correspondentes, o fabricante concluiu que, para a montagem dos trés catilogos, necessitara de um total
de originais de impressao igual a:

(A) 135. (B) 126. (C) 118. (D) 114. (E) 110.
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17.
Antes de uma eleicdo para prefeito, certo instituto realizou uma pesquisa em que foi consultado um nimero significative de
eleitores, dos quais 36% responderam que iriam votar no candidato X; 33%, no candidato ¥ & 31%, no candidato £. A margem
de erro estimada para cada um desses valores € de 3% para mais ou para menos. Os técnicos do instituto concluiram que, se
confirmado o resultado da pesquisa,

{A) apenas o candidato X poderia vencer g, nesse caso, teria 38% do total de votos.
(B} apenas os candidatos X e Y teriam chances de vencer.

(C) o candidato ¥ poderia vencer com uma diferenga de até 5% sobire X.

(D) o candidato Z poderia vencer com uma diferenca de, no maximo, 1% sobre X,
(E) o candidato Z poderia vencer com uma diferenca de até 5% sobre o candidato .

18.

0 poema abaixo pertence 3 poesia concreta brasileira. O termo latino de seu titulo significa “epitaldmio”, poema ou canto em
homenagem aos que se casam.

EPITHALAMIUM - 1I

N
e

he =ele S = serpens

&=e h = homo

She =ela e=eva
(Pedro Xisto)

Censiderando gue simbaolos e sinais s3o utilizados geralmente para demonsiracties objetivas, ao serem incorperados no poema
“Epithalamiurm - 117,

(A} adquirem novo potencial de significacdo.
(B) eliminam a subjetividade do poema.

(C) opdem-se ao tema principal do poema.
(D) invertem seu sentido onginal.

(E) tormmam-se confusos e equivocados.

19,

PARA ONDE VOcES - A FRENTE
- FARA A FEENTE, -
ACHAN GUE A HOMA [ E oA ) E PRA LX!

T T

A conversa entre Mafalda e seus amigos

(A} revela a real dificuldade de entendimento entre posigdes que paraciam convergir,

(B) desvaloriza a diversidade social e cultural e a capacidade de entendimento e respeito entre as pessoas.

(C) expressa o predominio de uma forma de pensar e a possibilidade de entendimento enire posigdes divergentes.
(D) ilustra a possibilidade de entendimento e de respeito entre as pessoas a partir do debate politico de idéias.

(E) mostra a preponderdncia do ponto de vista masculino nas discussdes politicas para superar divergéncias.

] AMARELA — PROVA
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Instrucies: As questdes de nimeros 20 e 21 referem-se ao poema abaixo.

Brasil

O Zé Pereira chegou de caravela

E preguntou pro guarani da mata virgem
— Sois cristdo?

— Néo. Sou brave, sou forte, sou fitho da Morte
Teteré teté Quiza Quiza Quecé!

La longe a onga resmungava Uu! ua! !
0 negro zonzo saido da fornalha

Tomou a palavra e respondeu

— 5im pela graga de Deus

Canhem Baba Canhem Baba Cum Cum!
E fizeram o Camaval

(Oswald de Andrade)

20.
Este texto apresenta uma vers3o humoristica da formag&o do Brasil, mostrando-a como uma jungio de elementos diferentes.
Considerando-se esse aspecto, & correto afirmar que a visdo apresentada pelo texto &

{A) ambigua, pois tanto aponta o cardter desconjuntado da formag&o nacional, gquanto parsce Sugerir que esse Processo,
apesar de tudo, acaba hem.

(B) inovadora, pois mostra gue as frés ragas formadoras — portugueses, negros e indios — pouco contribuiram para a formagdo
da identidade brasileira.

(C) moralizante, na medida em que aponta a precariedade da formagdo cristd do Brasil como causa da predomindncia de
elementos primitivos e pagaos.

(D) preconceituosa, pois critica tanto indios quanto negros, representando de modo positivo apenas o elemento europeu, vindo
com as caravelas.

(E} negativa, pois refrata a formacao do Brasil como incoerente e defeituosa, resultande em anarguia e falta de seriedade.

21,

A palifonia, variedade de vozes, prasente no poema resulta da manifestago do

(A} poeta e do colonizador apenas.

(B} colonizador e do negro apenas.

{C) negro e do indio apenas.

(D) colonizador, do poeta e do negro apenas.
(E} poeta, do colonizador, do indio & do negro.

22,

0 jivaro

Um Sr. Matter, que fez uma viagem de exploragdo & América do Sul, conta a um jornal sua conversa com um india jivaro,
desses que sabem reduzir a cabega de um morto até ela ficar bem pequenina. Queria assistir a uma dessas operacoes, e
o indic lhe disse que exatamente ele tinfia confas a acertar com um inimigo.
O Sr. Matter:
— Nao, nda! Um homem, ndo. Faga isso com a cabega de um macaco.
E o india:
— Por que um macaca? Eie ndo me fez nenhum mall

(Rubem Braga)

O assunto de uma crénica pode ser uma experiéncia pessoal do cronista, uma informac o obtida por ele ou um caso imaginario.
O modo de apresentar o assunto também wvaria: pode ser uma descricdo objetiva, uma exposicdo argumentativa ou uma
narrativa sugestiva. Quanto a finalidade pretendida, pode-se promover uma reflexdo, definir um sentimento ou to-somente
provocar o riso.

Na crdnica O jivaro, escrita a partir da reportagem de um jornal, Rubem Braga se vale dos seguintes elementos:

Assunto Modo de apresentar Finalidade
(A)  casoimaginario descrigo objetiva provocar o riso
(B) informagéo colhida narrativa sugestiva promover reflexdo
(C)  informagéo colhida descrigo objetiva definir um sentimento
(D) experiéncia pessoal narmativa sugestiva Provocar o riso
(E}  experiéncia pessoal exposicdo argumentativa promover reflexdo
AMARELA — PROVA 1 g
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23,

Candido Portinari (1903-1962), em seu livro Refalhos de Minha \ida de Infincia, descreve os pés dos frabalhadores.

Pés disformes. Pés gue podem contar uma histora. Confundiam-se com as pedras e 05 espinhos. Peés
semelhantes aos mapas: com montes e vales, vincos como fos. (...) Pés sofridos com muitos & muitos quiltdimetros de
marcha. Pés que s6 05 santos tém. Sobre a terra, dificil era distingui-los. Agarrados ao solo, eram come alicerces, muitas
vezes suporfavam apenas um corpo franzino e doente.

(Candido Portinari, Refrospectiva, Catdlogo MASP)
As fantasias sobre o Novo Mundo, a diversidade da natureza e do homasm amsricanc & a critica social foram temas que
inspiraram muitos artistas ao longo de nossa Histora. Dentre estas imagens, a que melhor caracteriza a crifica social contida no
texto de Portinari &

O movimento hip-hiop & t8o urbano quanto as grandes construgdes de concreto e as estacGes de metrd, e cada dia se toma
mais presente nas grandes metropoles mundiais. Nasceu na periferia dos bairros pobres de Nova lorque. E formado por trés
elementos: a masica (o rap), as artes plasticas (o grafite) & a danca (o break). No hip-hop 0s jovens usam as expressies
artisticas como uma forma de resisténcia politica.

Enraizado nas camadas populares urbanas, o fip-hop afirmou-se no Brasil & no mundo com um discurso politico a favor dos
excluidos, sobretudo dos negros. Apesar de ser um movimento originario das periferias norte-americanas, ndo encontrou
barreiras no Brasil, onde se instalou com certa naturalidade — o que, no entanto, ndo significa que o hip-hop brasileiro ndo
tenha sofrido influéncias locais. O movimento no Brasil & hibrido: rap com um pouco de samba, break parecido com capoeira
e grafite de cores muito vivas.

(Adaptado de Cigncia & Cultura, 2004)

De acordo com o texto, o hip-fop & uma manifestacio artistica tipicamente urbana, que fem como principais caracteristicas

(A) aénfase nas artes visuais e a defesa do carater nacionalista.

(B) aalienacio politica e a preccupagdo com o confiito de geragdes.

(C) aafirmacdo dos socialmente excluidos e a combinagde de linguagens.

(D) aintegragdo de diferentes classes sociais e a exaltagdo do progresso.

(E) avalorizagde da natureza & 0 compromisso com os ideais norte-americanos.

FRANK & ERNEST /Bob Thaves

25,
——————— MEU PAI FICA PEDALARDO
Nesta firinha, a personagem faz referéncia a uma ?:: ;‘Lﬂgfm‘ i
das mais conhecidas figuras de linguagem para A LUGAR NENHLM. ;!i
{A) condenar a pratica de exercicios fisicos. PEVE GER UMA il
. . METAFORA DA i §
(B) valorizar aspectos da vida modemna. EXISTENCIA DELE. T
(C) desestimular o uso das hicicletas. - ey 'E’
(D) caracterizar o didlogo entre geragbes. il QR o -
(E) criticar a falta de perspectiva do pai. - = r Ra— Vbl 5-2
10 AMARELA - PROVAAN

ANEXO B — Prova do Enem 2004



164

ENEM 2004

Instrucdes: As questdes de niimeros 26 e 27 referem-se ao poema abaixo.

Cidade grande

Que beleza, Montes Claros.

Como cresceu Montes Claros.
Quanta inddstria em Montes Claros.
Montes Claros cresced fanto,

ficou urbe tao notaria,

prima-rica do Rio de Janeiro,

que ja tem cinco favelas

por enguanto, e mais promete.

{Carlos Drummond de Andrade)

20.

Entra os recursos expressivos empregados no texto, destaca-se a

(A)  metalinguagem, que consiste em fazer a linguagem referir-se & prépria linguagem.
(B} intertexiualidade, na qual o texto retoma e reelabora outros texios.

(C) ironia, que consiste em se dizer o confrario do que se pensa, com intengdo critica.
(D) denotagio, caracterizada pelo uso das palavras em seu sentido proprio e objetivo.
(E) prosopopéia, que consiste em personificar coisas inanimadas, atribuindo-lhes vida.

27.

Mo trecho “Montes Claros cresceu tanto / {)J gue ja tem cinco favelas”, a palavra que contribui para estabelecer uma relagio
de conseqiéncia. Dos seguintes versos, todos de Carlos Drummond de Andrade, apresentam esse masmo fipo de relagio:

(A) “Meu Deus, por gue me abandonaste / se sabias que eu ndo era Deus [ se sabias que eu era fraco”

(B) “Mo meio-dia branco de luz uma voz gue aprendeu / a ninar nos longes da senzala — e nunca se esqueceu / chamava para
o café”

(C) *Teus ombros suportam o mundo / e ele ndo pesa mais gue a mio de uma crianca.”

(D) “A auséncia & um estar em mim. / E sinto-a, branca, t3o pegada, aconchegada nos meus bragos, / que rio e danco e
invento exclamagdes alegres.”

(E} “Penefra surdamente no reino das palavras. / La est30 os poemas gue esperam ser escritos.”

28.
Ao longo do século XX, as caracteristicas da populago brasileira mudaram muito. Os graficos mostram as alteracdes na
distribuicdo da populacioe da cidade e do campo e na taxa de fecundidade (nimero de filhos por mulher) no periodo entre 1940 e
2000.

POPULAGAD URBANA E RURAL NO BRASIL (%) TAXA DE FECUNDIDADE NO BRASIL
100 7
B ubana [ rural 6
80

5
50 4
40 3
2
20 ;
0 ]

1940 1950 1960 1970 1980 1981 2000 1940 1950 1960 1870 18BO 1800 2000

{IBGE)
Comparando-se os dados dos graficos, pode-se concluir que

{A) ©aumento relativo da populagio rural € acompanhado pela redugdo da taxa de fecundidade.

(B) quando predominava a populacdo rural, as mulheres tinham em média trés vezes menos filhcs do que hoje.
(C) adiminuicio relativa da populagZo rural coincide com o aumento do nimero de filhos por mulher.

(D) quanto mais aumenta o ndmero de pessoas morando em cidades, maior passa a ser a taxa de fecundidade.
(E) com aintensificacdo do processo de urbanizago, o ndmero de filhos por mulher tende a ser menor.
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29,

Algumas doengas que, durante varias décadas do seculo XX, foram responsaveis pelas maiores percentagens das mortes no
Brasil, ndo s&o mais significativas neste inicio do século XX, No entanto, aumentou o percentual de mortalidade devida a outras
doengas, conforme se pode observar no diagrama:

45,6%

Infecto-parasitarias

4,6%

27,8%
21,3%
Outras Causas
) 27, 2%
L Circulatérias

A Respiratorias e
45%% T

e T
Causas externas 12,9%
2,5% m————

1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2002

(MESVEDASIRCGIAE Sislema de Informapia sobre Maortalidads - ENSPFosuz)

Mo periodo considerado no diagrama, deixaram de ser predominantes, como causas de morte, as doengas

(A) infecto-parasitarias, eliminadas pelo éxodo rural gue ocorreu entre 1930 2 1940.
(B) infecto-parasitarias, reduzidas por maior saneamento basico, vacinas e antibidticos.
(C) digestivas, combatidas pelas vacinas, vermifugos, novos tratamentos e cirurgias.
(D) digestivas, evitadas gragas & melhoria do padrio alimentar do brasileiro.

(E) respiratarias, contidas pelo melhor controle da qualidade do ar nas grandes cidades.

30.
A distribuic&o da Populagio Economicamente Afiva
(PEA) no Brasil variou muito 3o longo do século
XX. O grafico representa a distribuic3o por setores

de atividades (em %) da PEA brasileira em
diferentes décadas.

As transformagdes socioecondmicas ocorridas ao
longo do século XX, no Brasil, mudaram a
distribuigdo dos postos de trabalho do setor

Legenda:

B Agropecudria

O Indastria

I B Comercio e Servigos

1940 1960 1980 2000 Ano (IBGE)

(A) agropecudrio para o industrial, em virtude da gueda acentuada na produgio agricola.

(B) industrial para o agropecudrio, como conseqiéncia do aumento do subemprago nos centros urbanos.

(C) comercial & de servigos para o industrial, como consegiéncia do desemprego estrutural.

(D) agropecuano para o industrial & para o de comércio e senvigos, por conta da urbanizag3o e do avanco tecnoldgico.

(E) comercial e de servigos para o agropecuario, em virtude do crescimento da produgdo destinada 3 exportacdo.

Percentual da PEA
e
[=]

31.

O que tém em comum Noel Rosa, Castro Alves, Franz Kafka,
Alvares de Azevedo, José de Alencar e Frédéric Chopin?

Todos eles morreram de tuberculose, doenga que ao longo dos séculos fez mais de 100 milhdes de vitimas. Aparentemente
controlada durante algumas décadas, a tuberculose voltou a matar. O principal obstaculo para seu controle € o aumento do
nimera de linhagens de hactérias resistentes aos antibidticos usados para combaté-la. Esse aumento do nimera de linhagens
resistentes se deve a

(A) modificagfes no metabolismo das bactérias, para neutralizar o efeito dos antibidticos e incorpera-los 4 sua nutricdo.

(B) mutagfies selecionadas pelos antibidficos, que eliminam as bactérias sensiveis a eles, mas permitem que as resistentes se
multipliquen.

(C) mutagdes causadas pelos antibidticos, para que as bactérias se adaptem e transmitam essa adaptagdo a seus descendentes.

(D) modficacfes fisioldgicas nas bactérias, para tornd-las cada vez mais fortes & mals agressivas no desenvolvimento da doenga.

(E) modificagdes na sensibilidade das bactérias, ocorridas depois de passarem um longo tempo sem contato com anfibioficos.
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32.
O Indice de Desenvolvimento Humano (IDH) permite avaliar as condicdes de qualidade de vida e de desenvolvimento de um
pais, de uma regido ou de uma cidade, a partir de seus indicadores de renda, longevidade e educacdo. Cada indicador varia de
0 (nenhum desenvolvimento) a 1 (desenvolvimento maximo). A tabela apresenta os valores de IDH de trés municipios
brasileiros, X, Y e Z, medidos nos anos de 1991 e 2000.

P, IDH - Renda IDH - Longevidade IDH - Educagao
Municipio 1991 2000 1991 2000 1991 2000
X 0431 0,402 0,456 0,551 0,328 0,568
¥ 0374 0,379 0,459 0,548 0,422 0,634
z 0.501 0,420 0,611 0,648 0.138 0,448

{Atlas do Desenvolvimento Humano no Brasil)

Mudangas desses indicadores de IDH podem ser obtidas com a implantag3o de politicas puablicas tais como:

1. Expansao dos empregos com melheria de renda média.
II. Acdes de promogdo de salide e de prevencdo de doencas.
1. Ampliag3o de escolas de ensino basico e de educacdo de jovens e adulios.

Os resultados apresentados em 2000 sdo compativeis com a implementacdo bem sucedida em todos esses frés municipios, ao
longo da década de noventa, das politicas

(A) 1 llell
(B) lell apenas.
(C) lell, apenas.
(D) e, apenas.
(E) I, apenas.

33.
Uma pesquisa sobre orgamentos familiares, realizada recentemente pelo IBGE, mostra alguns itens de despesa na distribuicdo
de gastos de dois grupos de familias com rendas mensais bem diferentes.

TIPO DE RENDA ATE RENDA MAIOR OU IGUAL A
DESPESA RS 400,00 RS 6.000,00
Hahitacdo 7% 23%
Alimentacio 3% 9%
Transpaorte 8% 17%
Salde 4% 6%
Educacido 0,3% 5%
Qutros 17.7% 40%

Considere duas familias com rendas de RS 400,00 & R 6.000,00, respectivamente, cujas despesas variam de acordo com o3
valores das faixas apresentadas. Nesse caso, os valores. em RS, gastos com alimentagdo pela familia de maior renda, em
relagao aos da familia de menor renda, s&o, aproximadamente,

(A) dez veres maiores.
(B) quatro vezes maiores.
(C) equivalentes.

(D) trés vezes menores.
(E} nove vezes menores.

34.
A necessidade de agua tem tornado cada vez mais importante a reufilizacdo planejada desse recurso. Entretanto, os processos
de tratamento de aguas para seu reaproveitamento nem sempre as fornam potaveis, o que leva a restrigdes em sua utilizag3o.
Assim, dentre os possiveis empregos para a denominada “agua de reuso”, recomenda-se

(A) 0 uso doméstico, para preparo de alimentos.

(B) o©usoem laboratorios, para a produgdo de farmacos.
(C) o0 abastecimento de reservatorios @ mananciais.

{D) 0 usoindividual, para hanho & higiene pessoal.

(E) ousourbano, para lavagem de ruas e areas pablicas.
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O Aguifero Guarani se estends por 1,2 milhdo de km® & é um dos maiores
reservatorios de aguas subterraneas do mundo. O aqlifero & como uma
“esponja gigante” de arenito, uma rocha porosa e absorvente, quase
totalmente confinada sob centenas de metros de rochas impermedveis. Ele é
recarregado nas areas em que o arenito aflora & superficie, absorvendo agua
da chuva. Uma pesquisa realizada em 2002 pela Embrapa aponfou cinco
pontos de contaminagdo do agiifero por agrotdxico, conforme a figura:

Considerando  as  conseqiiéncias  socioambientais e respeitande  as
necessidades econdmicas, pode-se afirmar que, diante do problema

35,

apresentado, politicas publicas adequadas deveriam

(A)
(B)
(C)
()
(E)

proibir o uso das aguas do agiifero para imgacdo.

impedir a atividade agricola em toda a regido do agiifero.

impermeabilizar as areas onde o arenito aflora.

construir novos resenvatorios para a captagdo da agua na regido.
controlar a atividade agricola e agroindustrial nas areas de recarga.

36.

Argentina :

Tk\m com risco de conlamings o B Frees ce recarga

| Por que o nivel dos mares ndo sobe, mesmo recebendo continuamente as aguas dos rios? |

Essa guestdo ja foi formulada por sabios da Grécia antiga. Hoje responderiamos gue

(A)

(B)
(C)
(0)
(E)

a evaporagdo da agua dos oceanos e o deslocamento do vapor e das nuvens compensam as aguas dos rios que desaguam no

mar.

a formag3o de geleiras com agua dos oceanos, nos polos, contrabalanga as aguas dos rios que desaguam no mar.
as aguas dos rios provocam as marés, que as transferem para outras regifes mais rasas, durante a vazante.

o volume de agua dos rios € insignificante para os oceancs e a agua doce diminui de volume ao receber sal marnho.
as aguas dos rios afundam no mar devido a sua maior densidade, onde s30 comprimidas pela enome pressao resultante da

coluna de agua.

37.

O jornal de uma pequena cidade publicou a seguinte noticia:

CORREIO DA CIDADE

ABASTECIMENTO COMPROMETIDO

O novo polo agroindustrial em nossa cidade tem
atraido um enorme e constante fluxo  migratario,
resultando em um aumento da populagio em torno de
2000 habitantes por ano, conforme dados do nosso
CENnso:

Ang | Populago
1985 | 11.868
1987 15.870
1880 19,885
2001 23.080
2003 | 27.980

Esse crescimento tem ameagado nosso formecimento
de dgua, pois 05 mananciais que abastecem a cidade
tém capacidade para fornecer até 6 milhdes de litros
de dqua por dia. A prefeitura, preocupada com essa
situacdo, wvai iniciar uma campanha visando
estabelecer um consumo médio de 150 litros por dia
por hahitante.

A analise da noticia permite concluir gue a medida é oportuna. Manfido esse fluxo migratorio e bem sucedida a campanha, os
mananciais serdo suficientes para ahastecer a cidade até o final de

(A) 2005.

(B) 2006, (C) 2007.

(D) 2008. (E) 2005,

14
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38.
0 crescimento da demanda por energia elétrica no Brasil tem provocado discussdes sobre o uso de diferentes processos para
sua geracdo e sobre beneficios e problemas a eles associados. Estdo apresentados no quadro alguns argumentos favoraveis
{ou positivos, P4, Pz2 Ps) e outros desfavoraveis (ou negativos, Ny, Nz e Na) relacionados a diferentes opgées enargéticas.

Argumentos favoraveis Argumentos desfavoraveis
p Elevado potencial no pais do recurso utilizado N Destruicdo de areas de lavoura e deslocamento
! para a geraco de ensrgia. ! de populacies.
Diversidade dos recursos naturais que pode _—
P2 utilizar para a geraciio de enargia. N, Emiss3o de paluentes.
. . Mecessidade de condigdes climaticas adeguadas
P3 Fonte renovavel de energia. N3 para sua instalacio.

Ao se discutir a opgéo pela instalag&o, em uma dada regido, de uma usina termoelétrica, 0s argumentos que se aplicam sdo

(A) P e M. (B) P1e Na. (C)Pze Ny. (D) Pz e Ma. (EVPze Na.

39.

Os sistemas de cogeracdo representam uma MNDUSTRIA SUCRO-ALCOOLEIRA 7

pratica de utilizac3o racional de combustiveis e de |

produgdc de energia. Isto ja se pratica em _4:|

algumas indisirias de agucar e de alcool, nas 4 T

quais & aproveita o bagaco da cana, um de seus |

subprodutos, para produg3o de energia. Esse Eletricidade |
|
!
|

processo esta ilustrado no esguema ao lado.

Entre 0s argumentos favoraveis a esse sistema de
cogeracido pode-se destacar que ele v

(4) ofimiza o aproveitamento energético, ao usar gueima do bagago nos processos témicos da usina e na geragdo de eletricidade.
(B} aumenta a produgdo de alcool e de agﬂu:ar, a0 usar o bagaco come insumao suplementar.

(C) economiza na compra da cana-de-aglcar, ja que o bagago também pode ser transformado em aleool.

(D) aumenta a produtividade, ac fazer uso do alcool para a gerago de calor na propria usina.

(E) reduz o uso de maguinas e equipamentos na produgao de aclcar e alcool, por ndo manipular o bagago da cana.

40.

O debate em tomo do usc da energia nuclear para producdo de eletricidade permanece atual. Em um encontro internacional
para a discussdo desse tema, foram colocados os seguintes argumentos:

I Uma grande vantagem das usinas nucleares & o fato de ndo contribuirem para o aumento do efeito estufa, uma vez que o
urénio, utilizado como “combustivel”, ndo é queimado mas sofre fissdo.

II.  Ainda gue sejam raros os acidentes com usinas nucleares, seus efeitos podem ser t3o graves que essa alternativa de
geragdo de eletricidade ndo nos permite ficar tranquilos.

A respeito desses argumentos, pode-se afirmar que

(A} o primeiro & valido e o segundo ndo &, ja que nunca ocorreram acidentes com usinas nucleares.

(B) o segundo é valido e o primeiro ndo &, pois de fato ha queima de combustivel na geragio nuclear de elefricidade.

(C) osegundo é valido e o primeiro & imelevants, pois nenhuma forma de gerar elefricidads produz gases do efgito estufa.
(D) ambos sdo validos para se compararem vantagens e riscos na opgdo por essa forma de geragdo de energia.
(E) ambos sdo imelevantes, pois a opgdo pela energia nuclear esta-se tornando uma necessidade inquestionavel.

41.

Entre outubro e fevereiro, a cada ano, em alguns estados das regides Sul, Sudeste & Cenfro-Oeste, os reldgios permanecem
adiantados em uma hora, passando a vigorar o chamado hordrio de verdo. Essa medida, que se repete todos 0s anos, visa

(A) promover a economia de energia, permitindo um melhor aproveitamento do periodo de iluminacc natural do dia, que &
maicr nessa época do ano.

(B} diminuir o consumo de energia em todas as horas do dia, propiciando uma melhor distribuigdo da demanda entre o periodo
da manhi e da tarde.

(C) adequar o sistema de abastecimento das barragens hidrelétricas ao regime de chuvas, abundantes nessa época do ano
nas regides gue adotam esse horario.

(D) incentivar o turismo, permitindo um melhor aproveitamento do periodo da tarde, horaric em que os bares e restaurantes
sa0 mais freqlientados.

(E) responder a uma exigéneia das inddstrias, possibilitando que elas realizem um melhor escalonamento das férias de seus
funcionarios.
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42,

Ha estudos que apontam razdes econdmicas e ambientais para que o gas natural possa vir a tomar-se, ao longo deste século, a
principal fonte de energia em lugar do petrélec. Justifica-se essa previsdo, enfre outros motivos, porque o gas natural

(A} além de muito abundante na natureza & um combustivel renovavel.

(B) tem novas jazidas sendo exploradas e € menos poluente que o petroleo.
(C) vem sendo produzido com sucesso a partir do carvdo mineral.

(D) pode ser renovado em escala de tempo muito inferior & do petroleo.

(E} nio produz COz em sua queima, impedindo o efeito estufa.

43.

As previsies de que, em poucas décadas, a producdo mundial de pefrélec possa vir a cair tém gerado preccupagio, dado seu
carater estratégico. Por essa razdo, em especial no setor de transportes, intensificou-se a busca por alternativas para a
substituig&o do pefrélec por combustiveis renovaveis. Nesse sentido, além da ufilizag3o de alcool, vem se propondo, no Brasil,
ainda que de forma exparimental,

(A} amistura de percentuais de gasolina cada vez maiores no dlcoaol.

(B) aextragdo de Oleos de madeira para sua conversdo em gas nafural.
(C) o desenvolvimento de tecnologias para a producdo de biodiesel.

(D) autilizagio de veiculos com motores movidos a gas do carvdo mineral.
(E) asubstivigdo da gasolina e do diesel pelo gas natural.

44.

Ja sao comercializados no Brasil veiculos com motores que podem funcionar com o chamado combustivel flexivel, ou seja, com
gasolina ou dlcool em qualguer proporgdo. Uma orientagdo pratica para o abastecimento mais econdmico € que o motorista
multiplique o pre¢o do litro da gasclina por 0,7 & compare o resultade com o prego do litro de dlcool. Se for maior, deve optar
pelo dlcool. A razdo dessa orientacdo deve-se ao fato de que, em media, se com um certo volume de alcool o veiculo roda dez
quilémetros, com igual volume de gasolina rodaria carca de

(A)T km. (B) 10 km. (C) 14 km. (D) 17 km. (E) 20 km.

45.
O excesso de veiculos e os congestionamentos em grandes cidades sdo temas de freglentes reportagens. Os meios de
transportes utilizados e a forma como sdo ocupados ©m reflexos nesses congesfionamentos, além de problemas ambientais e
econdmicos. No grafico a sequir, podem-se observar valores médios do consumo de energia por passageiro & por quilimetro
rodado, em diferentes meios de transporte, para veiculos em duas condigfes de ocupagdo (nimero de passageiros): ocupacio
tipica e ocupagdo maxima.

gEg ™ P T
3= [T] Ocupagao tipica
H “S'_g 3000 = — "
fas B Ocupagac maxima
g2 2500 } RSB il P i
re-
o 2000F—
2¢
wea 1500 ;
2 1000
500} — I—\—_!_
m | |
Automével  Metrd Trem Onibus

Esses dados indicam que politicas de transporte urbano devem também levar em conta que a maior eficiéncia no uso de energia
OCOITe para 0s

(A} Gnibus, com ocupaco tipica.

(B} automoveis, com poucos passageinos.

(C) transportes coletivos, com ocupac 3o maxima.
(D) automdveis, com ocupagdo maxima.

(E) frens, com poucos passageinos.
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46.

——
Programas de reintroducdo de animais consistem em soltar individuos, criados em cativeiro, em ambientes onde sua espécie se
encontra ameacgada ou extinta.

O mico-ledo-dourado da Mata Atlantica faz parte de um desses

programas. Como faltam aos micos criados em cativeiro 200 . M
habilidades para sobreviver em seu habitat, sdo formados 180 I:I Nascidos na natureza
grupos sociais desses micos com outros capturades na -% -
natureza, antes de solta-los coletivamente. O grafico mostrao € 160 l Nascid fivei
namero total de animais, em uma certa regido, a cada ano, a0 5 q4q ascidos em calivelra
longo de um programa de reinfrodugdo desse tipo. % 120
A andlise do grafico permite concluir que o sucesso do @
programa deveu-se 5100
2 go

(A) a adaptacdo dos animais nascidos em cativeiro ao g

ambiente natural, mostrada pelo aumento do nimero de .5 60

nascidos na natureza. z 40
(B) ao aumento da populag&o total, resultante da reintrodugao

de um nimero cada vez maior de animais. 20
(C) a eliminacdo dos animais nascidos em cativeiro pelos

nascidos na natureza, que 380 mais fortes e selvagens. 1985 1987 1989 1991 1993 1995 Ano

(D) ao peguenc numero de animais reinfroduzidos, que se
mantiveram isolados da populagdo de nascidos na
natureza.

(E) a grande sobrevivéncia dos animais reintroduzidos, que
compensou a mortalidade dos nascidos na natureza.

(Primack e Rodriguas, Biologia da Conservacso)

47.

O bicho-furdio-dos-citros causa prejuizos anuais de US$ 50 milhées a citricultura brasileira, mas pode ser combatido eficazmente
se um certo agrotdxico for aplicado a plantagdo no momento adequado. E possivel determinar esse momento utilizando-se uma
ammadilha constituida de uma caixinha de papel&do, contendo uma pastilha com o feroménio da fémea e um adesivo para prender
o macho. Verificando periodicamente a armadilha, percebe-se a epoca da chegada do insefo. Uma vantagem do uso dessas
armadilhas, tanto do ponto de vista ambiental como econdmico, seria

(A) ofimizar o uso de produtos agrotoxicos.

(B) diminuir a populagdo de predadores do bicho-furdo.
(C) capturar todos os machos do bicho-furdo.

(D) reduzir a area destinada a plantac&o de laranjas.
(E) espantar o bicho-furdo das proximidades do pomar.

48.

No verdo de 2000 foram realizadas, para analise, duas coletas do lixo deixado pelos frequentadores em uma praia no litoral
brasileiro. O lixo foi pesado, separado e classificado. Os resultados das coletas feitas esto na tabela a seguir.

DADOS OBTIDOS
(em area de cerca de 1900 m?)
COLETA DE LIXO 1° coleta 2% caleta
PESO TOTAL 83 kg 3.2 kg
ltens de Plastico 399 (364%) 74 (28.0%)
ltens de Vidro 10 (2.1%) 03 (1.6%)
ltens de Metal 4 (3.0%) 07 (36%)
ltens de Papel 17 (3.7%) 06 (3.0%)
NUMERO DE PESSOAS NA PRAIA 270 a0

Adaptado de Ciéncia Hoje

Embora fosse grande a venda de bebidas em latas nessa praia, ndo se encontrou a quantidade esperada dessas embalagens
no lixa coletado, o que foi atnbuido a existéncia de um bom mercado para a reciclagem de aluminio. Considerada essa hipotese,

para reduzir o lixo nessa praia, a iniciativa que mais diretamente atende a variedade de interesses envolvidos, respeitando a
preservacao ambiental, seria

(A) proibir o consumo de bebidas e de outros alimentos nas praias.

(B) realizar a coleta de lixo somente no periodo noturmno.

(C) proibir a comercializagéo apenas de produtos com embalagem.

(D) substituir embalagens plasticas por embalagens de vidro.

(E) incentivar a reciclagem de plasticos, estimulando seu recolhimento.
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49.

——
Um rio que é localmente degradado por dejetos organicos nele langados pode passar por um processo de autodepuracdo. No
entanto, a recuperacdo depende, entre outros fatores, da carga de dejetos recebida, da extensdo e do volume do rio. Nesse
processo, a distribuicdo das populacdes de organismos consumidores e decompasitores varia, conforme mostra o esquema:

_._descarga de dejetos

r’
| Diregdo da éguaz}
| dorio

Zona de Zona de | Zona de decom: Zona de Zana de

Aguas limpas degradagho | posigio stiva | recuperagio aguas limpas

——

@ _ ¥
w = - A Bk A
. A, Y
= e Vida aquética * | Drganismos Bactérias & fungos  Organismos ‘ida aquatica
supenor mais resistentes  (anaerdbicos)  mais resistentes supefior
[ Tempo ou distércia '>

¥
(B. Braga et al. Introdugdc & Engenhana Ambiental)

Com base nas informagdes fornecidas pelo esquema, séo feitas as sequintes consideracdes sobre o processo de depuracao do ria:

I. avida aguatica superior pode voltar a existir a partir de uma certa distancia do ponto de lancamento dos dejetos;

II. os organismos decompositores sao os que sobrevivem onde a oferta de oxigénio € baixa ou inexistente e a maténa
organica & abundante;

III. as comunidades biclégicas, apesar da poluigdo, ndo se alteram ao longo do processo de recuperagio.
Esta correto o que se afirma em

(A) |, apenas.
(B) I, apenas.
(C) I, apenas.
(D) lell, apenas.
(E) 1, lell
50.

Em setembro de 1998, cerca de 10.000 toneladas de acido sulfurico (H,50,) foram derramadas pelo navio Bahamas no litoral

do Rio Grande do Sul. Para minimizar o impacto ambiental de um desastre desse fipo, € preciso neutralizar a acidez resultante.
Para isso pode-se, por exemplo, lancar calcario, minério rico em carbonato de calcio (CaCOs), na regido atingida.

A equacdo quimica que representa a neutralizagéo do H,50, por CaCO4, com a proporgdo aproximada entre as massas
dessas substancias &:

sto.u + Ca003 — 05.304 + Hgo + COz
1 tonalada reage 1 tonelada solido gds
com sedimentado

Pode-se avaliar o esforco de mobilizacdo que deveria ser empreendido para enfrentar tal situacdo, estimando a quantidade de
caminhdes necessaria para carregar o material neutralizante. Para transportar certo calcario que tem 80% de CaCO,, esse

nimero de caminh&es, cada um com carga de 30 toneladas, seria proximo de
(A) 100. (B) 200. (C) 300. (D) 400. (E) 500.
51.

Em conflitos regionais e na guerra entre nacdes tem sido observada a ocorréncia de seqliestros, execucdes sumanas, torturas e
outras violagdes de direitos.
Em 10 de dezembro de 1948, a Assembléeia Geral das Nacdes Unidas adotou a Declarac&o Universal dos Direitos do Homem,
que, em seu artigo 59, afirma:

Ninguém sera submetido a tortura nem a penas ou tratamentos cruéis, desumanos ou degradantes.
Assim, entre nagdes que assinaram essa Declaracdo, e coerente esperar que

(A) a Constituico de cada pais deva se sobrepor aos Direitos Universais do Homem, apenas enguanto houver conflito.

(B) a soberania dos Estados esteja em conformidade com os Direitos Universais do Homem, até mesmo em situacdes de confiito.
(C) awviolacao dos direitos humanos por uma nagdo autorize a mesma violagdo pela nagao adversaria.

(D) sejam estabelecidos limites de tolerancia, para além dos quais a violacao aos direitos humanos seria permitida.

(E) a autodefesa nacional legitime a supresséo dos Direitos Universais do Homem.
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2.

Um certo carro esporte é desenhado na California, financiado por Tdquio, o protdtipo criado em Worthing (Inglaterra) e a
montagem & feita hos EUA e México, com componentes eletronicos inventados em Nova Jérsei (EUA), fabricados no
Japdo. (..). Ja a industria de confecgdo norte-americana, guando inscreve em seus produtos ‘made in USA’, esquece de
mehnciohar que eles foram produzidos no México, Caribe ou Filipinas.

h

(Renato Ortiz, Mundializagdo e Cultura)

O texto ilustra como em certos paises produz-se tanto um carro esporte caro e sofisticado, quanto roupas que nem sequer levam
uma etiqueta identificando o pais produtor. De fato, tais roupas costumam ser feitas em fabricas — chamadas “maquiladoras” —
situadas em zonas-francas, onde os trabalhadores nem sempre t&m direitos trabalhistas garantidos.

A producdo nessas condicdes indicaria um processo de globalizagio que

(A) fortalece os Estados Macionais e diminui as disparidades econémicas entre eles pela aproximacao entre um centro rico e uma
periferia pobre.

(B) garante a soberania dos Estados Nacionais por meio da identificagio da origem de produgdo dos bens e mercadorias.

(C) fortalece igualmente os Estados Nacionais por meio da circulagdo de bens e capitais e do intercAmbio de tecnologia.

(D) compensa as disparidades econdmicas pela socializagdo de novas tecnologias e pela circulacéo globalizada da mé&o-de-obra.

(E) reafirma as diferengas entre um cenfro rico e uma periferia pobre, tanto dentro como fora das fronteiras dos Estados Nacionais.

53.
Constituicdo de 1824:
“Art. 98. O Poder Moderador € a chave de toda a organizac3o politica, e & delegado privativamente ao Imperador
(...) para que incessantemente vele sobre a manutencdo da Independéncia, equilibrio, @ harmonia dos demais
poderes politicos (...) dissolvendo a Camara dos Deputados nos casos em que o exigir a salvagdo do Estado.”

Frei Caneca:
“0 Poder Moderador da nova inveng&o maquiavélica é a chave mestra da opress3o da nacéo brasileira e o garrote
mais forte da liberdade dos povos. Por ele, o imperador pode dissolver a Camara dos Deputados, que e a
representante do povo, ficando sempre no gozo de seus direitos o Senado, que € o representante dos
apaniguados do imperador.”

{(Voto sobre o juramento do projeto de Constituigdo)

Para Frei Caneca, o Poder Moderador definido pela Constituicdo outorgada pelo Imperador em 1824 era

{A) adequado ao funcionamento de uma monarquia constitucional, pois os senadores eram escolhidos pelo Imperador.

(B) eficaz e responsavel pela liberdade dos povos, porque garantia a representagéo da sociedade nas duas esferas do poder legislativo.
(C) arbitrario, porgue permitia ac Imperador dissalver a Camara dos Deputados, o poder representativo da sociedade.

(D) neutro e fraco, especialmente nos momentos de crise, pois era incapaz de controlar os deputados representantes da Nagdo.
(E) capaz de responder as exigéncias politicas da nacdo, pois supra as deficiéncias da representacao politica.

54.
A questdo étnica no Brasil tem provocado diferentes afitudes:

I.  Instituiu-se o “Dia Nacional da Consciéncia Negra” em 20 de novembro, ao invés da tradicional celebragéo do 13 de maio.
Essa nova data € o aniversario da morte de Zumbi, que hoje simboliza a critica a segregacao e a exclusao social.

II.  Um turista estrangeiro que veio ao Brasil, no carnaval, afirmou gue nunca viu tanta convivéncia harmoniosa entre as
diversas efnias.

Também sobre essa questdo, estudiosos fazem diferentes reflexdes:

Entre nds [brasileiros], (..) a separacdo imposta pelo sistema de producgéo foi @ mais fluida possivel. Permitiu constante
mobilidade de classe para classe e até de uma raca para oufra. Esse amor, acima de preconceitos de raga e de
convengdes de classe, do branco pela cabocla, pela cunhd, pela india (...) agiu poderosamente na formacédo do Brasil,

adocando-o.
(Gilberto Freire. O mundo que o portugués criou.)

[Porém] o fato € que ainda haje a miscigenacédo ndo faz parte de um processo de integragdo das ‘racas” em condicdes de
igualdade social. O resultado foi que () ainda sdo pouco numerosos os segmentos da “populagdo de cor” que
conseguiram se integrar, efetivamente, na sociedade competitiva.

(Florestan Femandes. O negro no mundo dos brancos.)

Considerando as atitudes expostas acima e os pontos de vista dos estudiosos, & correto aproximar

(A) a posigdo de Gilberto Freire e a de Florestan Fernandes igualmente as duas atitudes.
(B) a posigdo de Gilberto Freire a atitude | e a de Florestan Fernandes a atitude 1.

(C) a posicdo de Florestan Ferandes a atitude | e a de Gilberto Freire a atitude 1.

(D) somente a posigdo de Gilberto Freire a ambas as afitudes.

(E) somente a posi¢&o de Florestan Femandes a ambas as atitudes.

AMARELA - PROVA 1 19

ANEXO B — Prova do Enem 2004




173

ENEM 2004

S5.

Algumas transformacées que antecederam a Revoluc@o Francesa podem ser exemplificadas pela mudanca de significado da
palavra “restaurante”. Desde o final da Idade Média, a palavra restaurant designava caldos ricos, com came de aves e de boi,
legumes, raizes e ervas. Em 1765 surgiu, em Paris, um local onde se vendiam esses caldos, usados para restaurar as forcas
dos trabalhadores. Nos anos gue precederam a Revolugdo, em 1789, multiplicaram-se diversos restaurateurs, que serviam
pratos requintados, descritos em paginas emolduradas e servidos ndo mais em mesas coletivas e mal cuidadas, mas individuais
e com toalhas limpas. Com a Revolugao, cozinheiros da corte e da nobreza perderam seus patroes, refugiados no exterior ou
guilhotinados, e abriram seus restaurantes por conta propria. Apenas em 1835, o Dicionario da Academia Francesa oficializou a
utilizacdo da palavra restaurante com o sentido atual.

A mudanca do significado da palavra restaurante ilustra

(A) a ascensao das classes populares aos mesmos padrdes de vida da burguesia e da nobreza.

(B) a apropriacéo e a transformacao, pela burguesia, de habitos populares e dos valores da nobreza.

(C) aincorporagdo e a transformagao, pela nobreza, dos ideais e da vis3o de mundo da burguesia.

(D) a consolidagio das praticas coletivas e dos ideais revolucionarios, cujas origens remontam a ldade Media.
(E) ainstitucionalizag&o, pela nobreza, de praticas coletivas e de uma vis&o de mundo igualitaria.

6.

As empresas querem a metade das pessoas trabalhando o dobro para produzir o triplo.
(Revista Vocé S/4, 2004)

n

Preocupado em otimizar seus ganhos,

um empresario encomendou um Lin o

. x A% 100,00
estudo sobre a produtividade de seus 45 20 Legenda:
funcionarios nos ultimos quatro anos, | 20 | -
entendida por ele, de forma a8 40 8 Produtividade (L/ n)
simplificada, como a relagédio direta 5 m 16
entre seu lucro anual (L) e o nimero de 30 14
operarios envolvidos na produgdo (n). 25 12
Do estudo, resultou o grafico ao lado. 20 10
Ao procurar, no grafico, uma relagdo i :
entre seu lucro, produtividade e .
nimero de operarios, o empresario 2000 2001 2002 2003

concluiu que a maior produtividade
ocorreu em 2002, e o maior lucro

(A) em 2000, indicando que, quanto maior o ndmero de operarios trabalhando, maior & o seu lucro.

(B) em 2001, indicando que a reducdo do nimero de operarios n&o significa necessariamente o aumento dos lucros.

(C) também em 2002, indicando que lucro e produtividade mantém uma relacdo direta que independe do nimero de operarios.

(D) em 2003, devido a significativa redugéo de despesas com salarios e encargos trabalhistas de seus operarios.

(E) tanto em 2001, como em 2003, o que indica ndo haver relagdo significativa entre lucro, produtividade e namero de
operarios.

57.
A identificac&o da estrutura do DNA foi fundamental para compreender seu papel na continuidade da vida. Na década de 1950,
um estudo pioneiro determinou a proporg&o das bases nitrogenadas que compdem moléculas de DNA de varias espécies.

.. . BASES NITROGENADAS
Exemplos de materiais analisados ADENINA GUANINA CITOSINA TIMINA
Espermatozdide humano 30,7% 19.3% 18,8% 31.2%
Figado humano 30.4% 195% 19,9% 30,2%
Medula 6ssea de rato 28 6% 214% 21,5% 28.5%
Espermatozéide de ourigo-do-mar 32.8% 17.7% 18, 4% 32.1%
Plantulas de trigo 27 9% 218% 22 7% 27 6%
Bactérnia E. coll 26 1% 24 8% 23,9% 251%

A comparagao das proporgdes permitiu concluir que ocorre emparelhamento entre as bases nitrogenadas e que elas formam

(A) pares de mesmo tipo em todas as especies, evidenciando a universalidade da estrutura do DNA.

(B) pares diferentes de acordo com a espécie considerada, o que garante a diversidade da vida.

(C) pares diferentes em diferentes células de uma espécie, como resultado da diferenciacdo celular.

(D) pares especificos apenas nos gametas, pois essas células sdo responsaveis pela perpetuacdo das espécies.
(E) pares especificos somente nas bactérias, pois esses organismos sao formados por uma Unica célula.
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58.
Nas recentes expedicBes espaciais que chegaram ao solo de Marte, e através dos sinais fornecidos por diferentes sondas e
formas de analise, vem sendo investigada a possibilidade da existéncia de agua naquele planeta. A motivacao principal dessas
investigacdes, que ocupam freqlentemente o noticiario sobre Marte, deve-se ao fato de que a presenca de agua indicaria,
naquele planeta,

(A) a existéncia de um solo rico em nutrientes e com potencial para a agricultura.

(B) a existéncia de ventos, com possibilidade de erosdo e formagio de canais.

(C) a possibilidade de existir ou ter existido alguma forma de vida semelhante a da Terra.
(D) a possibilidade de extrac&o de agua visando ao seu aproveitamento futuro na Terra.
(E) aviabilidade, em futuro préximo, do estabelecimento de colénias humanas em Marte.

59.

Fohade S.Maudo

Da minha aldeia vefo quanto da terra se pode ver no Universo...
Por isso minha aldeia é grande como outra qualquer
Porgue sou do tamanho do que vejo
E néo do tamanho da minha altura...
(Alberto Caeiro)

A tira “Hagar” e o poema de Alberto Caeiro (um dos heterénimos de Fermando Pessoa) expressam, com linguagens diferentes,
uma mesma idéia: a de que a compreensao que temos do mundo € condicionada, essencialmente,

(A) pelo alcance de cada cultura.

(B) pela capacidade visual do observador.
(C) pelo senso de humor de cada um.

(D) pelaidade do observador.

(E) pela altura do ponto de observacao.

Na fabricacdo de qualquer objeto metalico, seja um parafuso, uma panela, uma jéia, um carro ou um foguete, a metalurgia esta
presente na extracdo de metais a partir dos minérios correspondentes, na sua transformac&o e sua moldagem. Muitos dos
processos metallurgicos atuais tém em sua base conhecimentos desenvolvidos ha milhares de anos, como mosfra o quadra:

MILENIO ANTES DE CRISTO METODOS DE EXTRAGAO E OPERAGAO
quinto milénio a.C. Conhecimento do ouro e do cobre nativos
Conhecimento da prata e das ligas de ouro e prata
quarto milénio a.C. Obtencéo do cobre e chumbo a partir de seus minérios

Técnicas de fundigéo

Obtencéo do estanho a partir do minerio

Uso do bronze

Introdugdo do fole e aumento da temperatura de queima
Inicio do uso do ferro

Obtencdo do mercurio e dos amalgamas

Cunhagem de moedas

terceiro milénio a.C.

segundo milénio a.C.

primeiro milénio a.C.

(J. A, VANIN, Alguimistas e Quimicos)

Podemos observar que a extragdo e o uso de diferentes metais ocorreram a partir de diferentes épocas. Uma das razées para
gue a extracéo e o uso do ferro tenham ocorrido apods a do cobre ou estanho &

(A) ainexisténcia do uso de fogo que permitisse sua moldagem.

(B) anecessidade de temperaturas mais elevadas para sua extracdo e moldagem.
(C) o desconhecimento de técnicas para a extragdo de metais a partir de minérios.
(D) a necessidade do uso do cobre na fabricac&o do ferro.

(E) seuemprego nacunhagem de moedas, em substituicao ao ouro.
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61.

Ferramentas de aco podem sofrer corrosdo e enferrujar. As etapas quimicas que correspondem a esses processos podem ser
representadas pelas equacdes:
Fe + H.0 + 1/2 O; — Fe(OH):
Fe(OH) + 1/2 Hy0 + 1/4 O; — Fe(OH);

Fe(OH)s + n HoO = Fe(OH)s . nH:O {ferrugem)

Uma forma de tornar mais lento esse processo de corroséo e formag&o de ferrugem & engraxar as ferramentas. Isso se justifica
parque a graxa proporciona

(A) lubrificagdo, evitando o contato entre as ferramentas.

(B) impermeabiliza¢&o, diminuindo seu contato com o ar Umido.
(C) isolamento térmico, protegendo-as do calor ambiente.

(D) galvanizacao, criando superficies metalicas imunes.

(E) polimento, evitando ranhuras nas superficies.

62.

Compnmam-se todos os 4,5 bilhdes de anos de tempo geologico em um so ano. Nesta escala, as rochas mais antigas
reconhecidas datam de margo. Os seres vivos apareceram inicialmente nos mares, em malo. As plantas e ammais
terrestres surgiram no final de novembro.

(Don L. Eicher, Tempo Geoldgico)

Meses JAN | FEV | MAR | ABR | MAI | JUN | JUL | AGO | SET | OUT | NOV | DEZ
(em milhdes de anos) | 4500 | 4125| 3750 | 3375] 3000) 2625| 2250| 1875| 1500) 1125| 750 375

Na escala de tempo acima, o sistema solar surgiu no inicio de janeiro e vivemos hoje a8 meia-noite de 31 de dezembro. Nessa
mesma escala, Pedro Alvares Cabral chegou ao Brasil também no més de dezembro, mais precisamente na

(A) manha do dia 01.
(B) tarde do dia 10.
(C) noite do dia 15.
(D) tarde do dia 20.
(E) noite do dia 31.

63.

O consumo diario de energia pelo ser humano vem crescendo e se diversificando ao longo da Histéria, de acordo com as formas
de organizagao da vida social. O esquema apresenta o consumo tipico de energia de um habitante de diferentes lugares e em
diferentes épocas.

Consumo de energia em diferentes lugares e épocas
(escala ndo linear de tempo)

Século XX

Um norte-americana

Final do Século XIX

Um inglés

1400 d.C.

Um suropeu |

5000 a.C.

Um habitante da Mesopotamia |5
. 100 mil anos

Um némade europeu

500 mil anos

Um habitante do Leste da Africa

EE Alimentagao

Bl ndustria e Agricultura
] Moradia e Comércio
Transporte

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22
Consumo diario per capita (mil kcal)

(E. Cooks, Man, Energy and Society)

Segundo esse esquema, do estagio primitivo ac tecnoldgico, o consumo de energia per capita no mundo cresceu mais de 100
vezes, variando muifo as taxas de crescimento, ou seja, a razdo entre o aumento do consumo e o intervalo de tempo em que
esse aumento ocorreu. O periodo em que essa taxa de crescimento foi mais acentuada esta associado a passagem

{A) do habitante das cavermnas ao homem cacador.

(B) do homem cagador a utilizagéo do transporie por tragéo animal.

(C) daintrodugdo da agricultura ao crescimento das cidades.

(D) da Ildade Média a maguina a vapor.

(E) da Segunda Revolucdo Industrial aos dias atuais.
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PROPOSTA DE REDACAOQ

Leia com atengdo os seguintes textos:

TRABALHO INFANTIL NO BRASIL

Onde estdo as criangas trabalhadoras

Hd NORTE
5.438 5,25%
milhdes de (285 l1l|l
criangas e
dolescent
adolescentes \ICEIITIIO-DE STE

entre5e 17

anos que “ é’ﬂ%| | ipm; SUDESTE
trabalham 27,82%

no pas -

IBGE

“A crueldade do trabalho infantil € um pecado social grave
em nosso Pais. A dignidade de milhes de criancas
brasileiras estd sendo roubada diante do desrespeito aos
direitos humanos fundamentais que ndo lhes sdo
reconhecidos: por culpa do poder piiblico, quando nao atua
de forma prioritaria e efetiva, e por culpa da familia e da
sociedade, quando se omitem diante do problema ou
quando simplesmente o ignoram em decorréncia da postura
individualista que caracteriza os regimes sociais ¢ politicos
do capitalismo contemporaneo, sem patria e sem contetido
ético.”
(Xisto T. de Medeiros Neto. A crueldade do trabalho infantil.
Diario de Natal. 21/10/2000.)

NORDESTE
42,2%
(2,296 milhes)

(1,513 milhéio)

SUL
17,25%
(938 mil

(O Globo. Megazine, 11/05/2004.)

‘Submetidas  aos  constrangimentos  da
miséria e da falta de alternativas de
integracéo social, as familias optam por
preservar a integridade moral dos filhos,
incutindo-lhes valores, tais como a dignidade,
a honestidade e a honra do trabalhador. Ha
um investimento no carater moralizador e
disciplinador do trabalho, como tentativa de
evitar que os filhos se incorporem aos grupas
de jovens marginais e delinglentes, ameaca
que parece estar cada vez mais proxima das
portas das casas.”

(Joel B. Marin. O trabalho infantil na agricultura moderna.
www.proec.ufg.br.)

“Art. 4°. — E dever da familia, da comunidade, da sociedade em geral e do Poder Publico assegurar, com absoluta
prioridade, a efetivagio dos direitos referentes a vida, a sande, & alimentagdo, a educacdo, ao esporte, ao lazer, a

profissionalizagdio, a cultura, a dignidade, ao respeito, a liberdade ¢ 4 convivéncia familiar ¢ comunitaria.”
(Estatuto da Crianga e do Adolescente. Lein” 8.069, de 13 de julho de 1990.)

Com base nas idéias presentes nos textos acima, redija uma dissertacio sobre o tema:

Q trabalho infantil na realidade brasileira.

Ao desenvolver o tema proposto, procure utilizar os conhecimentos adquiridos e as reflexfies feitas ao longo de sua
formacéo. Selecione, organize e relacione argumentos, fatos e opinides para defender seu ponto de vista e suas

propostas, sem ferir os direitos humanos.

Observacdes:

+ Seu texto deve ser escrito na modalidade padrdo da lingua portuguesa.
+ (O texto nao deve ser escrito em forma de poema (versos) ou narragao.

« O texto deve ter, no minimo, 15 (quinze) linhas escritas.

+ A redacdo deve ser desenvolvida na folha prépria e apresentada a finta.

+ (O rascunho pode ser feito na dltima folha deste Cademo.
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PARTE OBJETIVA
ANTES DE MARCAR SUAS RESPOSTAS, ASSINALE. NO ESPACO PROPRIO DO CARTAO-RESPOSTA. A COR DE SEU CADERNO DE QUESTOES.
CASO CONTRARIO, AS QUESTOES DA PARTE OBJETIVA DA SUA PROVA SERAOQ ANULADAS.

As questoes 1 e 2 referem-se ao poema.
ADANCA E A ALMA

A DANCA? Néo é movimento, Um estar entre céu e chéo,
subito gesto musical. novo dominio conquistado,

E concentracéo, num momento, onde busque nossa paixdo

da humana graca natural. libertar-se por todo lado. .

No solo néo, no éter pairamos, Onde a alma possa descrever
nele amariamos ficar. suas mais divinas parabolas

A danca — ndo vento nos ramos: sem fugir & forma do ser,

seiva, forca, perene estar. por sobre o mistério das fabulas.

(Carlos Drummond de Andrade. Obra completa. Rio de Janeiro: Aguilar, 1964. p. 366.)

1

A definicdo de danca, em linguagem de dicionario, que mais se aproxima do que esta expresso no poema e

(A) a mais antiga das artes, servindo como elemento de comunicacéo e afirmacdo do homem em todos os
momentos de sua existéncia.

(B) a forma de expresséo corporal que ultrapassa os limites fisicos, possibilitando ao homem a liberacédo de seu
espirito.

(C) amanifestacdo do ser humano, formada por uma sequéncia de gestos, passos e movimentos desconcertados.

(D) o conjunto organizado de movimentos do corpo, com ritmo determinado por instrumentos musicais, ruidos,
cantos, emoces etc.

(E) o movimento diretamente ligado ao psiquismo do individuo e, por consequéncia, ao seu desenvolvimento
intelectual e & sua cultura.

v

O poema “A Danca e a Alma” é construido com base em contrastes, como “‘movimento” e “concentracdo”™. Em uma
das esfrofes, o termo que estabelece contraste com solo &:

(A) eter. (B) seiva. (C) chéo. (D) paix&o. (E) ser.

3

Leia os textos abaixo:

| - A situagdo de um trabalhador
Paulo Henrique de Jesus esta ha quatro meses desempregado. Com o Ensino Médio completo, ou seja, 11 anos de
estudo, ele perdeu a vaga que preenchia ha oito anos de encarregado numa transportadora de valores, ganhando
R$800,00. Desde entdo, e com 50 curriculos ja distribuidos, sé enconfra oferta para ganhar R$300,00, um salario
minimo. Ele aceitou trabalhar por esse valor, sem carteira assinada, como gargom numa casa de festas para fazer
frente as despesas.

(O Globo, 20/07/2005.)
Il - Uma interpretagdo sobre o acesso ao mercado de trabalho
Atualmente, a baixa qualificacdo da méo-de-obra é um dos responsadveis pelo desemprego no Brasil.

A relaco que se estabelece entre a situacéo (1) e a interpreta
cdo (Il) e a razdo para essa relacéo aparece em:

(A) Ilexplical - Nos niveis de escolaridade mais baixos ha dificuldade de acesso ao mercado de trabalho.

(B) Ireforca Il - Os avancos tecnologicos da Terceira Revolucdo Industrial garantem somente o acesso ao frabalho
para aqueles de formac&o em nivel superior.

(C) Idesmente Il - O mundo globalizado promoveu desemprego especialmente para pessoas entre 10 & 15 anos de
estudo.

(D) Il justifica | - O desemprego estrutural leva a exclusdo de trabalhadores com escolaridade de nivel médio
incompleto.

(E) Il complementa | - O longo periodo de baixo crescimento econdmico acirrou a competicéo, e pessoas de maior
escolaridade passam a aceitar funcdes que néo correspondem a sua formacao.
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